

экологических ситуаций. Контроль экобезопасности необходим не только для предотвращения критических ситуаций, но и для управления ими. При решении проблемы управления кризисными ситуациями на первый план выступают административные меры. Наряду с общими принципами экологической политики и особенностями экобезопасности важно исследовать границы применения экономических методов управления природопользованием и особенности использования социально-экономических критериев обоснования экологических требований к хозяйственным решениям. Из изложенного следует важный вывод: проблему обеспечения экобезопасности необходимо рассматривать в единой, целостной системе национальных интересов и целей России, а механизмы ее обеспечения - совместно с механизмами обеспечения рационального природопользования и эффективной охраны окружающей среды.

Потенциальные опасности важнее тех, которые уже в полный рост стоят перед человечеством. Реальные отрицательные последствия можно уменьшить, и мы становимся свидетелями успехов некоторых стран в борьбе с загрязнением окружающей среды.

Borlakova M.S., Duraeva A.A.
(The northern Caucasus SCTA, Cherkessk)

BASIC APPROACHES ON ECOLOGICAL SAFETY PROVIDING

The given article is devoted to actual problem of danger standing before mankind. To remove these problems we use different methods of nature management. For solving this problem it is necessary to consider the totality of mechanisms for nature management providing and environmental protection.

Key words: ecological safety, ecological danger, nature management, social prophylaxis for steady development.

Поступила в редакцию 06.11.2013 г.

УДК 502(06)

© 2013 Буйлов Н.О.¹

СТАНОВЛЕНИЕ И СУЩНОСТЬ ЭКОПОЛИТОЛОГИИ

Автор анализирует появление, освоение, расширение, взаимосвязь и интеграцию в другие научные знания такой науки как политическая экология.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: геополитика, глобалистика, биополитика, политическая экология, экополитология.

¹аспирант РГСУ, г. Москва, Россия; e-mail: nikitabuilov@mail.ru

Взаимодействие общества с окружающей природной средой никогда не было политически нейтральным. Политические науки образуют самостоятельную область научного знания, а политические аспекты социоприродных отношений находят отражение в политологии.

Появление глобальных проблем развития цивилизации потребовало нового взгляда на сущность прогресса человечества, на процессы взаимодействия общества и природы. Определение направления дальнейшего развития цивилизации, поиск пути гармонизации отношений социума и среды его обитания становятся важнейшими и неотложными теоретическими и практическими задачами человечества [3]. В политической науке и практике формируется собственное специфическое отношение к этим проблемам. Особую остроту проблеме придают тенденции роста антропогенного давления на биосферу, их тесная взаимосвязь с другими сторонами глобальных явлений [1].

Экополитология как область знания зародилась на стыке экологии и политологии. Осмысливаются процессы экологизации политической сферы и политические аспекты экологических проблем. Сегодня существует два названия этой области «экополитология» и «политическая экология». Политология принимает категорию «экополитология», а экология детерминирует «политическую экологию». В политических науках практически не исследовались проблемы политической экологии.

Главным фактором становления научного понятийного аппарата политэкологического знания стал процесс экологизации всех сфер жизни общества и, прежде всего, политической. Использование современных, недавно возникших форм организации экологической деятельности, связанных с рыночной экономикой, таких как экологический маркетинг, экологический менеджмент, экологическое аудирование и другие требуют серьезного изучения и переосмысления с точки зрения российских реалий.

Важность экологополитической деятельности давно уже понята на Западе, где функционируют политические партии зеленых. Однако их малая эффективность не отвечает требованиям момента и связана как с отсутствием теоретической базы, так и со сложившимся менталитетом потребления.

Главная задача политической экологии - создать теоретическую основу, позволяющую обеспечить научный подход к формированию и реализации экологической политики на следующих принципах.

Принцип экологизации. Экологизация означает ориентацию любой деятельности на непричинение вреда окружающей природной среде, учёт экологического фактора, развитие внеприродных видов деятельности.

Принцип эколого-политического равенства. Заключается в межгосударственном (межрегиональном), неизбежном, исходя из концепции устойчивого развития, согласовании стратегических целей при соблюдении равенства интересов всех сторон, невзирая на их политическое или экономическое влияние.

Принцип совместного экологобезопасного развития. Научные, экономические, технические, социальные экодостижения одного государства необходимо безприпятственно передавать другому. Данные уровни развития могут и должны быть доступны всем мыслящим субъектам планеты.

Принцип экосистемности. Учёт деятельности этого принципа при исследовании эколого-политических феноменов предполагает, что деятельность человека должна строиться в зависимости от специфики той экологической системы, в рамках которой он действует.

Принцип антидемаркационного (безграничного) экологообразного государства. Данный принцип основывается на экосистемности и предполагает цивилизованное сотрудничество государств, как единого сообщества -

экологообразного государства с общей социоприродной системой без территорий демаркации (границы).

Принцип универсальности (эковзаимности). Экономическое положение стран различно. Не каждое государство в состоянии самостоятельно справиться с экологокатастрофическим феноменом и своевременная помощь извне необходима. Необходим лозунг «Беда соседа - общая беда».

Принцип глобальности. В политической экологии принцип глобальности предлагает исследователю эколого-политических процессов исходить, прежде всего, из необходимости определения тех глобальных процессов и явлений, воздействие на которые возможно в той или иной степени на данном этапе развития, а также понимание того, что не всё в природе управляемо людьми. Методология глобального подхода предполагает необходимость учёта в политической деятельности диалектики глобального и локального.

Принцип целевого подхода. Рассматривая стоящие перед ней проблемы, политическая экология использует методологию целевого подхода. Особенность метода исследования при этом заключается в том, что во главу угла ставятся общественные интересы, главным среди которых сегодня является сохранение цивилизации и жизни на Земле.

Принцип аксиологичности. Ценностный аспект эколого-политического знания обусловлен постнеклассическим его характером. Деятельность субъекта, будь это политик или учёный, в социоприродной системе всегда будет аксиологически окрашена. В становлении новой ценностной ориентации заметную роль должна сыграть система экологического образования и воспитания. Формирование экологического императива должно стать центральной задачей деятельности этой системы [2].

В соответствии с требованиями принципов политической экологии экологическая политика призвана:

- учитывать долговременные, а не сиюминутные факторы и стать приоритетной в общей политике государства, в госбюджете;
- переосмыслить направления развития общества с примитивно экономического (потребительского) на создание достойной человека среды обитания;
- максимально приблизить все технологические циклы к требованиям природы;
- изменить самого человека, его понимание ценностей, систему образования и воспитания.

Экополитологические принципы будут приобретать всё большее значение в деятельности социума, детерминируя таким образом основу данного научного знания.

Экологическая политика в России - это та реальная действительность, окружающая общество в экополитической деятельности (экологические основы Конституции, экозаконодательства, подзаконные акты и нормативы, функционирование соответствующих министерств и ведомств, экополитические партии, движения и т.д.).

Экологическая политика имеет глобальный, региональный, национальный и локальный аспекты. Экологическая политика есть часть социальной политики, она способствует улучшению здоровья населения, созданию экологически благоприятных условий жизнедеятельности, развитию экологической культуры, повышению роли различных групп населения в принятии решений органами власти.

Направленность и цели экологической политики определяются общей политикой государства, интересами правящего слоя, степенью влияния демократических институтов, социально-экологической ситуацией в обществе.

Формирование научно обоснованной экологической политики сталкивается с неэкологичным менталитетом политиков, с недостаточно совершенным механизмом принятия и реализации государственной экологической политики, отсутствием системы нормативно-правовых актов, регламентирующих этот вид деятельности, политическими амбициями ряда государств и их лидеров, неразвитостью экологического сознания у лиц принимающих решения, практическим отсутствием экологических потребностей и интересов у большинства населения.

Список литературы

1. Буйлов О.П. *Экополитология и экологическая политика*. - М.: ИНЭК, 2006. - 264 с.
2. Буйлов О.П., Сальникова У.В. *Мир экологии*. - М.: ИНЭК. - 2006. - 117 с.
3. Гузев М.М. *Экологические проблемы и механизм экологически устойчивого развития*. - Волгоград: Изд.Волг.гос.ун-та, 1997. - 200 с.

Buylov N.O. (RSSU, Moscow)

THE BECOMING AND ESSENCE OF ECOPOLYTOLOGY

The given article is devoted to the appearance, mastery, widening, connection and integration into another scientific knowledge of such science as political ecology.

Key words: geopolitics, biopolitics, political ecology, ecopolytology, globalistics.

Поступила в редакцию 16.11.2013 г.

УДК 502

© 2013 Хубиева З.К.¹, Борлакова М.С.²

ПРОБЛЕМЫ И ОБЪЕКТИВНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ СОХРАНЕНИЯ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ И ВЗГЛЯД В ХХІ в.

Ставится задача рассмотреть природоохранные мероприятия не требующий особых материальных вложений. Для этого рассматриваются первоочередные проблемы сохранения природно-ресурсного потенциала. В данной статье предпринята попытка раскрыть основные причины не использования средств, отпущенные на реализацию восстановления природной среды.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: экологический кризис, рациональное использование природных ресурсов.

¹д-р техн. наук, проф., СевКавГГТА, г. Черкесск, Россия

²ассистент СевКавГГТА, г. Черкесск, Россия; e-mail: medina85-09@mail.ru

В конце XX в. Российская Федерация при переходе к рыночной экономике переживает всеобъемлющий (экономический, экологический и поли-